

# 老少齐减重,湖南“体重管理20条”来了

省疾控发布全链条措施构建健康体重管理体系,助推全民健康生活方式转型



湖南省疾控中心提出增强健康家庭建设,倡导家庭配备体重秤、腰围尺、计步器、运动健身器材等健康支持性工具,培养自主自律的健康生活方式。新华社 资料图片



扫码看视频

体重与健康息息相关。为有效遏制肥胖上升趋势,预防体重相关慢性疾病,减少体重相关因素造成的经济和社会负担,国家卫生健康委等16个部门启动为期三年的“体重管理年”活动。

7月23日,湖南省疾控中心发布“体重管理20条”,措施共包括6个方面,以多维度、全链条措施构建健康体重管理体系,助推全民健康生活方式转型。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 张恒娇 张亚娜

## 建设健康生活方式指导员队伍

构建健康体重管理体系,需要让更多人了解体重管理、参与体重管理。

省疾控中心提出,将持续加强体重管理科普专家队伍建设,组建疾控机构体重管理科普专家队伍,每年至少开展2次体重管理相关知识技能培训。

同时,推动开展健康生活方式指导员队伍建设,提升体重管理科普宣传指导能力。

## 鼓励开展减重大赛和减重知识大赛

在加强体重管理知识普及和倡导方面,加强对体重管理知识的传播。编制海报、读本、绘本等相关宣传资料,鼓励开展减重大赛或体重管理相关健康知识竞赛。

积极开发体重管理相关资料及应用。针对重点人群创作微图文、短视频、小程序等多形式的体重管理资料包并推广应用。

征集体重管理特色经验和典型案例,推广体重管理经验做法。

## 推广“一秤一尺一日历”

将体重管理与疾病预防挂钩,结合慢性病综合防控示范区等建设,打造健康支持环境。推广“一秤一尺一日历”(体重秤、腰围尺、体重管理日历)。

大力推进健康食堂、健康餐厅建设,推广健康烹饪模式和营养配餐,有效落实“减盐、减油、减糖”倡议,持续开展营养健康场所建设指导。

增强健康家庭建设,倡导家庭配备体重秤、腰围尺、计步器、运动健身器材等健康支持性工具,培养自主自律的健康生活方式。

开展健康体重促进活动,以家庭主厨为重点教育宣传对象,加强对“减盐、减油、减糖”措施的指导,积极推广使用“控盐勺”“控油壶”等健康烹饪工具。

## 干预儿童青少年体重管理

加强对儿童青少年的体重管理和身体活动指导。持续开展学生身高、体重、营养状况等筛查及评估,强化体重管理干预工作。

## “民航版12306”上线 可在单一界面比价购票 价格与各大航司官网同步

三湘都市报7月23日讯

近日,航旅纵横App正式上线“民航官方直销平台”功能,用户可在单一界面完成多家航司直销机票的比价和购买。随着购票功能的上线,作为平台方,航旅纵横整合国内航空公司的直销机票资源,被大家昵称为“民航版12306”。

不收取差价费的直销平台,使用体验感如何?机票价格是否比其他第三方购票平台更实惠?

### 价格与航司官网同步,可单界面比价和购买

“买机票很复杂,生怕自己吃亏,要是像买高铁票一样就好了。”7月23日,长沙市民杨女士计划着自己的暑期旅行,看着机票购买界面陷入了沉思。她告诉记者,每次买机票心里都有点忐忑,好几次买贵了。“现在可能更多地会选择高铁出行,时间充裕,价格透明。”她坦言。

记者了解到,在航旅纵横“民航官方直销平台”上线前,国内民航市场购票渠道较多。由于供应商众多,大多数消费者更倾向于选择具有集成优势的第三方平台,如携程、去哪儿网、飞猪等。

据航旅纵横App页面显示,此次上线的民航官方直销平台包含超过37家航空公司,宣称“0捆绑、0套路、0差价”。消费者只需在单一界面,就能完成多家航司直销机票的比价和购买,无需在不同航司官网之间来回切换。

航旅纵横工作人员告诉记者,所有机票产品均由航空公司直接发布和运营,航旅纵横仅负责展示,且不收取航司代理费。

7月23日,三湘都市报记者登录航旅纵横民航官方直销平台进行了随机行程的查询。如,7月24日7时10分起飞的长沙至大理的机票,航旅纵横与中国南方航空官网均为900元。7月24日9时10分起飞的长沙至成都的机票,航旅纵横和中国国际航空官网价格均为740元。

多家航司官网和航旅纵横的价格对比发现,该平台价格确与航空公司官网无异。

### 尚未涵盖所有航司,“民航版12306”不拼价格

“江湖人称‘民航版12306’,真有这么牛?既然是航空公司直营,买票会更便宜吗?”7月23日,长沙市民赵女士发出疑问。

记者观察发现,目前,从功能上看,铁路12306是铁路系统唯一的官方购票平台,旅客可以在这里购买到所有车次的车票,且价格统一、透明。而航旅纵横的“民航官方直销平台”虽然整合了多家航司的直销机票资源,但仍未涵盖所有航空公司的机票。

在价格对比方面,以7月24日长沙飞往海口的机票为例。在航旅纵横上,航班的经济舱票价显示为680元。而在去哪儿网上搜索同一航班,各类优惠价格叠加以后则为565元,相比直销平台更低。

此外,记者还对比了携程、飞猪等平台,部分航班价格与航旅纵横相近,但也存在一些价格差异,不同平台根据自身的优惠活动和与航司的合作情况,票价各有波动。

航旅纵横的客服也告诉记者,机票价格由航空公司决定,平台无法干预,且价格随时浮动,航旅纵横上的价格与航空公司保持一致,并随之变动。她建议,旅客也可以自己通过比价来购买更便宜的机票。

■全媒体记者 李致远 通讯员 尹可可 石慧乔

### 延伸

#### 烹饪如何控油控盐,营养专家这样建议

针对省疾控中心发布的“体重管理20条”,湖南省胸科医院营养科营养学博士何水清进行了饮食方面的建议。

医生提出,减盐减油是体重管理的核心环节之一,在推广减盐减油健康湘菜食谱时,参考《中国居民膳食指南》成人每日推荐量(油25至30克,盐<5克),明确推广食谱中“低油低盐”的具体标准(如:单份菜品烹饪用油≤15克,食盐≤1.5克),便于厨师操作和消费者识别。

建议采用蒸、煮、炖、焖、白灼、凉拌、急火快炒(控制油量)等用油少的健康烹饪方式。减少传统湘菜中过度依赖油炸、油淋、油焖的做法。

家庭烹饪中,推荐使用“控盐勺”“控油壶”等工具,比如按家庭人口和天数(如4口之家5天)将定量油(如125至150克)倒入控油壶,全程

使用该壶控制每日烹饪总油量。同时也要警惕酱油、调料、加工食品中的隐形盐。

